



## En el Sur del Ebro, el enemigo sufre un serio descalabro.-Intensa actividad de la aviación

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, al Norte del Ebro, nuestras fuerzas han ocupado en el sector de Tremp una posición enemiga, recogiendo 38 muertos rojos y armamentos.

En el sector de Esplá, en un reconocimiento a vanguardia efectuado por nuestras tropas, se han recogido 268 cadáveres enemigos carbonizados, entre los que sin embargo se han podido identificar, un comisario político y varios oficiales recogiendo también abundante material de todas clases.

En el Sur del Ebro los rojos han sufrido un duro quebranto, abandonando varias de sus posiciones y dejando en el campo 140 muertos. Entre los cadáveres recogidos se han identificado jefes y clases extranjeros. Se han pasado a nuestras filas 32 milicianos que acusan las grandísimas pérdidas sufridas en el día de ayer. Un solo batallón perdió 380 hombres y un grupo de escuadrones fué aniquilado en uno de los barrancos de Poble de Masluca.

Actividad de la aviación.—Ayer, además del combate aéreo en el que fueron derribados seis Curtiss rojos, según se hizo constar en el Parte, hubo otro combate en el que se abatieron tres Curtiss.

En la noche del 31 al 1 se bombardearon los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Cambrils, Hospitalet y Ampollas, y en el día de ayer los del puerto de Tarragona.

Salamanca, 2 de agosto de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Verdadero "machacamiento" de las tropas rojas

Juzgaba anoche en su crónica «Spectator» más importante que la propia ofensiva roja del Ebro, estudiar el propósito que les animó a llevar a cabo la intención. Por nuestra parte la significación de la Cruzada es clara y ha cristalizado en realidades positivas, despertando esa sensación de españolismo que parecía perdido y que la victoria nos ha devuelto en todas partes. La guerra en el Tercer Año Triunfal nos ha devuelto en gran parte el territorio, además de fe y Patria. La victoria que esta forjando el Caudillo nos devuelve trabajo, justicia, bienestar, libertad y orden. Nosotros sabemos, pues, con definición certera, por qué luchamos. Ellos, los rojos, han cambiado todas las veces que lo han creído conveniente los años, los postulados, la dirección del sentido y la pretendida finalidad de la contienda. Y ahora están en la fase —perdonen la definición—del sarrión o fiebre eruptiva patriótica. Las secretas sociedades, los mandatos del Kremlin y las consignas internacionales, energicamente orientan su campaña de propaganda en este sentido, porque al cabo de dos años han venido a hacer el descubrimiento maravilloso de que las tropas nacionales han ido de triunfo en victoria, sin punto de reposo, porque las ha movido desde la primera jornada, la defensa de sus creencias más íntimas y la Patria.

A nadie se ha escapado la relación que existe entre la ofensiva fracasada del Ebro y los sucesos recientes. Si la sorpresa del Ebro hubiese triunfado, o si hubieran alcanzado los objetivos inmediatos que se proponían, hubiéramos asistido a una nueva campaña mundial para probar a los imbéciles y a los papanatas, como el marxismo se afanaba para rehacer la Patria española.

Pero como ese tinglado fracasó rotundamente con la ofensiva al momento rojo se le rompieron las tripas y al vaciarse todo el serrión que la intención llevaba dentro, nos encontramos nosotros, sin sorpresa de ninguna clase, con que todo el ímpetu encargado de aplastar al fascismo, con que todo el espíritu capaz de reivindicar y enaltecer a la Patria española—a la desdichada Patria que los rojos propugnan—es tan verdad como que a lo largo del Ebro nuestros enemigos sólo hablan francés, polaco, mejicano, ruso, etcétera, etc.

¿Cómo es posible que ahora les den crédito de elevado españolismo, cuando nosotros enseñemos la documentación de los centenares de extranjeros caídos ante nosotros por defender «la República democrática»? ¿Y qué dirán para justificar esos mandos y esos cañones y esos artilleros franceses que disparan como jamás lo harían los pobres milicianos...? ¿Quién creerá en la no intervención, viendo tan espantoso alarde de material humano y de guerra? ¿Y cómo saldrán de la ratonera que ellos mismos se han labrado y en la que con el castigo más espantoso han dejado al descubierto propósitos e intenciones más claras que nunca...?

Por lo que se refiere a la lucha, el enemigo se ha lanzado en la noche pasada a desesperados ataques, de los que quedó terriblemente quebrantado a pesar de lo cual no ha progresado un metro sino que ha perdido posiciones importantísimas en los dos sectores extremos del frente. Los cadáveres abandonados han quedado en las alamedas y otra vez ha habido que repetir el heroísmo de nuestros sanitarios, saliendo a recoger a los heridos rojos abandonados.

Hoy, a la luz del implacable sol, nuestra aviación y nuestra artillería han actuado con energía en todos los instantes sobre las fuerzas rojas que se encuentran en la reducción superficial del terreno de operaciones donde se han alcanzado precisamente los objetivos que al mando nacional interesaban. Hay—termina diciendo—una palabra que expresará mejor que el suceso, el día de hoy: Los rojos han sufrido un verdadero «machacamiento».

### Del paso de la horda LA DESTRUCCIÓN DE NULES Y BURRIANA

Hemos visitado Burriana y Nules. Tengo el deber de decirlos que el primer hombre civil que ha entrado en Nules, detrás de las tropas del general Aranda, cuando todavía se oía fuego de fusilería ha sido Jacques Doriot. (Grandes aplausos). Para hablaros de la destrucción bárbara de ciudades [que réis saber lo que han hecho en Burriana? ¿Lo que han hecho en Nules? Han penetrado en los refugios con pistolas, con bombas de mano y así han obligado a salir a la población civil. Y como les quedaba el recuerdo de Castellón para disuadirles de todo propósito de regresar han preparado la destrucción de la ciudad (Burriana con 12.000 habitantes, Nules con 10.000 habitantes). Se han colocado cargas enormes de dinamita en las iglesias, en los campanarios. Bloques de cemento, bloques de piedra y de ladrillo, transformados en espantosos proyectiles han ido a destrozar las techumbres de las casas, convirtiendo en montones de ruina lo que eran ciudades prósperas y rientes. En Nules han «refinado» su trabajo porque les ha dado tiempo a dinamitar las 16 fábricas con que contaba la ciudad, cuya formidable explosión ha tenido efectos catastróficos.

Y no hay testimonio que pueda elevarse contra estas verdades. Y si hacen falta pruebas, voy a dárosela. Hacía el fin de nuestra guerra yo he sido artillero. Creo que me haréis caso si os digo que sé diferenciar un cráter de obús de la explosión de un cartucho de dinamita. Pero hay más. Está el testimonio de unos treinta o cuarenta paisanos que habiéndose escapado de la columna de evacuación, lograron refugiarse a unos 200 o 250 metros del pueblo y han presenciado el horror del espectáculo. Los hemos hablado cuando recorrían los montones en ruinas, sus hogares deshechos. Y ellos nos han contado de qué manera los republicanos han realizado estas destrucciones, como las han preparado. Por mi parte doy más crédito a estos testigos oculares de la destrucción que a las afirmaciones gratuitas de los señores Gabriel Perí y Sampaix de «Llullmanit» (Clamores y silbidos).

(Del discurso pronunciado el 26 de julio en la Sala Wagner, de París por M. Popelin, miembro del Partido Popular Francés.)

### El monumento a Calvo Sotelo será erigido en la capital del Estado

En el despacho oficial del ministro de Hacienda, señor Amado, se reunió ayer mañana, por vez primera y bajo su presidencia, la Junta nacional de homenaje al ilustre patriota don José Calvo Sotelo. En la reunión se acordó patentizar a la Junta de Pontevedra la satisfacción con que ha sido vista la labor que ha venido desarrollando hasta ahora y se convino en principio en que el monumento al promotor de la Cruzada sea erigido en la capital del Estado. Se adoptaron además otros acuerdos relacionados con la propaganda y organización de la suscripción en relación con la cual el señor Amado dió cuenta de haberse recibido varios donativos de importancia. En la reunión se puso de manifiesto los datos y antecedentes aportados, el extraordinario entusiasmo con que ha sido acogida la iniciativa de este justísimo homenaje nacional al malogrado estadista.

### El desastre rojo en el frente del Ebro

Estoy presente cuando el jefe del sector cursa los órdenes oportunos para retirar dos blindados rojos que rodeados por nuestras fuerzas han quedado en poder de los soldados nacionales.

Buen impacto el de los antiaéreos. Uno de los artefactos ha quedado totalmente carbonizado y sus servidores perecieron dentro de él. Los servidores del otro blindado, al ver la suerte que corrían sus compañeros, no aguardaron a que la hazaña pudiera repetirse y se apresuraron a salir de su interior y ponerse en salvo. De esta forma ha quedado en nuestras manos este tan que en perfecto estado de funcionamiento.

Alo pareció sucedió ayer cuando unos cuantos carros rusos se abalanzaban hacia nuestras posiciones, seguidos por grandes contingentes de Infantería. Los soldados contuvieron la avalancha, utilizando la única arma que en aquellas circunstancias resultaba eficaz; la bomba de mano. La mortandad de las fuerzas asaltadas fué terrible. Empeñados los rojos en ganar nuestras trincheras, volvían una y otra vez a la carga, hasta que el estrago terrible que iba anulando sus cuadros les demostró que el asalto era imposible.

La artillería antiaéreo concentró sus juegos sobre los carros que avanzaban y simultáneamente varios soldados, por propio impulso heroico, se lanzaron fuera de las trincheras a la caza de los artefactos. De esta forma media docena de tanques quedaron pulverizados bajo el azote de la metralla y de las bombas de mano.

Fuó entonces cuando declinó el contraataque rojo, y los que quedaban con vida iniciaron el repliegue definitivo, saltando sobre los racimos de cadáveres que salpicaban la ladera. Mientras aquellos hombres mantenían un combate de varias horas, más hacia abajo otros soldados ya en la noche, asaltaban una de las lomas en poder del enemigo, que era su punto más importante de apoyo y de referencia para aguantar nuestra presión. Estaba la posición bien fortificada y era su situación de tal naturaleza que no podía atacarse sino de frente.

Descansaban los rojos del duro quebranto de la jornada cuando se encontraron a aquel puñado de valientes metido en sus trincheras. Fué rápida y breve la lucha.

Creyeron los marxistas que eran unidades mucho más numerosas las que atacaban y abandonaron precipitadamente la posición. Intentaron recuperarla después, pero ya nuestros hombres se habían situado perfectamente y todos los contraataques quedaron deshechos, pagando los rojos crecido tributo de sangre. Acabaron por replegarse sin haber conseguido poner de nuevo su pie en el fortín que nuestras fuerzas les habían arrebatado, barridos por las explosiones continuadas de nuestras bombas de mano. Los soldados que allí se habían sostenido, tuvieron todavía brío para perseguir al enemigo en su retirada y recoger heridos y prisioneros, así como enorme cantidad de cadáveres, que testimoniaba la derrota.

Mientras tanto el avance de los soldados de Franco continúa durante toda la jornada, tenaz, siempre progresivo, a pesar de la resistencia del enemigo y de las masas que ha puesto en línea. Porque aquí han hecho su aparición nuevamente las Brigadas Internacionales, algunas de las cuales, al poco tiempo de entrar en fuego, están ya otra vez extinguidas.

A esta mortandad horrible de las fuerzas rojas ha colaborado la metralla.

El efecto que Lister perseguía de elevar la moral de los rojos, ditiéndoles la verdad de la situación, fué totalmente contraproducente, hasta el punto de que el «Gobierno» rojo ha llamado la atención agratamente a Lister, haciéndole ver que en vez de levantar el espíritu de sus hombres lo que consigue de esa forma es aumentar su pesimismo y la seguridad de su derrota.

Este mismo viene a decir la circular dirigida por el Comisariado político a los comisarios de Brigada y Batallón, dando normas, en vista de la situación grave y crítica, para levantar el espíritu de las fuerzas rojas.

La circular ha sido huída entre los papeles de un capitán francés, cuyo cadáver han recogido nuestras fuerzas en el río. El caso de la nacionalidad de este oficial rojo se está repitiendo de forma abrumadora.

Son innumerables los documentos ya recogidos que pregonan la intervención preponderante de mandos y oficiales extranjeros, singularmente de nacionalidad francesa, en la preparación y realización de la aventura roja del Ebro. Aparecen, sobre todo, numerosísimas fotografías donde los hombres que han conducido a las fuerzas rojas, aparecen con uniformes de Ejércitos completamente extraños a los nuestros.

Esta nueva intención marxista fué meditada y preparada de forma muy parecida a las de Brunete, Belchite, Teruel, Jaca...

Y no es despreciable la fección de la experiencia, porque fué precisamente después de todas y cada una de ellas, cuando los Ejércitos de Franco obtuvieron las más rotundas y señaladas victorias.

La batalla sigue y la presión de nuestras fuerzas ha continuado y aumenta por momentos, agigantando este nuevo desastre rojo en la ribera del Ebro, donde los soldados de España ruidosa, una vez más, su dominio irrevocable.

FERNANDO ORS.

### Una carta Pontificia

«Entre el liberalismo y el absolutismo hay grados intermedios, y entre todos procuran el bien común aquellos que refuerzan el principio de autoridad, sin destruir las libertades individuales»

Ciudad del Vaticano.—Con ocasión de la XXX Semana Social de los católicos franceses reunidos en Rouen, capital de Normandía, el Cardenal secretario de Estado ha dirigido en nombre del Papa una interesante carta al profesor Dushoit, presidente de esta Semana social, en representación de todos los católicos franceses en ella congregados. El tema de la Semana Social de Rouen es «La libertad en la vida social». La carta pontificia contiene afirmaciones de extraordinaria actualidad entre las cuales figuran las siguientes:

«Este tema es delicado e importante al mismo tiempo. Es delicado y hace falta que se tenga muy presente, en el sentido de que estudia un problema sumamente complicado y cuya resolución entraña extensas y graves aplicaciones prácticas. En efecto, un tema semejante, es tomar posición entre dos teorías que disputan hoy sobre el derecho público y moderno; la una que afirma que en la libertad de los ciudadanos y la iniciativa privada debe presidir la organización de las naciones; y la otra que sostiene el criterio de que esta libertad debe acabar por ser absorbida por el Poder central del Estado.

No se diga que la Semana Social no es más que una profesión tardía e imprudente del liberalismo. La condenación pronunciada por la Iglesia contra los abusos de la libertad y las deformaciones de su verdadero concepto no debe ser reducida a la sombra, ni aun ante las amenazas que hoy pueden acumularse contra las más legítimas libertades civiles. A este respecto, basta recordar la advertencia de León XIII en la Encíclica «Libertas»:

«La Iglesia no puede favorecer la libertad que conduce al hombre a faltar a la ley de Dios y a la no obediencia a la autoridad legítima.»

Una cosa debe ser puesta en evidencia, como punto capital, y es que de ninguna manera se puede concebir el libre arbitrio como una licencia para obrar contra la ley moral. Así las libertades

sociales como otras tantas posibilidades deben tender al orden y al bien común. Se debería afirmar, en cambio, que el Estado está tanto mejor organizado, cuanto la cooperación de los ciudadanos a la vida común se realiza con mayor respeto a las cualidades propias del hombre, porque el orden civil no es la esclavitud que priva a los miembros y a los grupos componentes de la sociedad para que ésta cumpla sus fines.

Hay que proceder con muchas precauciones antes de condenar cualquier régimen social en el que se realiza la organización de un Estado, pero nunca hay que olvidar que el fin de la sociedad es el bien común que no es extraño al bien de los individuos los cuales en la organización social deben encontrar protección y perfeccionamiento de las más altas prerrogativas humanas, de las cuales la primera es la libertad para obrar el bien. Entre el liberalismo y el absolutismo, hay grados intermedios, y entre todos procuran el bien común aquellos que refuerzan el principio de autoridad, sin destruir las libertades individuales.»

La carta termina diciendo «que una época tan grave para la suerte espiritual del mundo y de Francia, espera de los católicos franceses un esfuerzo y un ejemplo, a fin de que sigan las normas de la Iglesia, sobre todo en la «Acción Católica» que es la santa y pacífica milicia que trabaja por llevar a Cristo a todos los que viven en el mundo.»

Auxilio a Poblaciones Liberadas se pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, no regatees tu aportación!

### BIBLIOGRAFIA

«Las Modas y el Lujo» ante la ley Cristiana, la sociedad y el arte, por el Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo y Primado de España. —Tercera edición.

Acaba de salir de prensa la tercera edición del libro así rotulado, del Emmo. Cardenal Gomá, Arzobispo de Toledo. Escrito años ha, con motivo de una campaña promovida por la Juventud Femenina en favor de la modestia cristiana en el vestir, y que halló eco en todo ámbito de la nación, no ha perdido su actualidad esta bellísima monografía sobre indumentaria, especialmente femenina.

Porque tal es el libro que nos complace en anunciar: «Una monografía sobre indumentaria», en la que se estudia a la luz de la moral cristiana, de las exigencias sociales y de la estética los copiosos problemas que derivan de este hecho tan sencillo y complejo al mismo tiempo, tan universal y tan perdurable como la misma humana historia: El vestido.

Bello tratado en que la reflexión filosófica o social, la anécdota y la exhortación moral se entrelazan en tal forma, engastadas en la plasticidad de un estilo ora grave y sereno, ora festivo y festivo, que el lector—especialmente la curiosa y discreta lectora—corre páginas y páginas sin cansancio, con deleite y con provecho.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

# Visita de Monseñor Atler a la Imperial Ciudad

## SOLEMNE RECEPCION

Toledo.—Continúa en esta ciudad el Obispo de Toledo (Ohio). Ayer mañana Monseñor Atler, celebró misa de comunión en la capilla de la Patrona de Toledo, que estuvo muy concurrida y a la que asistieron las autoridades.

Mas tarde, acompañado de éstas, visitó el Alcázar. En la Puerta de Hierro fué recibido por el conservador del edificio, conde de Pero-Moro, que le guió en la visita a las gloriosas ruinas explicándole distintos episodios de aquella maravillosa gesta.

El señor Obispo expresó repetidas veces, con cálidas frases, su fervorosa admiración y agradecimiento ante el regalo de un casco de granada, que dijo que le colocará en su despacho como una joya, como una reliquia del valor y de la fe del soldado español.

A las doce, en el Palacio del Arzobispado se celebró una solemne recepción en el Salón del Trono en honor de Monseñor Atler, y a la que asistieron todas las autoridades provinciales, militares, eclesiásticas y jerarquías del Movimiento, representaciones de las fuerzas de Milicias y de todos los centros oficiales y entidades religiosas y muchos particulares de la ciudad.

Colocado en el centro el señor Obispo y a la derecha el estrado del Cardenal Primado, éste, al terminar la recepción, pronunció el siguiente discurso de salutación a Monseñor Atler:

«Excelencia reverendísima: Mis primeras palabras han de ser de bienvenida a esta tierra de España, muy principalmente a esta noble ciudad de Toledo. La fama de la Causa de nuestra nación; causas de la guerra, forma de llevarla por ambas partes contendientes, tendencia del Estado que surge de los pueblos, daños causados en el caudal de la Patria... ha llenado el mundo, pero nuestra Causa ha sido mal comprendida y mal interpretada merced a una propaganda marxista bien organizada y retribuida, restándonos en el extranjero simpatías que nos son absolutamente necesarias, dada la trabazón que une hoy a todos los pueblos de la tierra.

Y vos, Excelencia, que estáis a nuestro lado desde el comienzo de la tremenda tragedia y que nos habéis significado delicadamente vuestra fraterna solidaridad, habéis querido venir a España para cercioraros con vuestras manos—son palabras vuestras—la tres ojos y tocar con vuestras verdades de lo que pasa en España.

Seáis bien venido, porque nosotros lo que ansiamos es que se manifieste la verdad. No necesitamos de la ficción ni del disimulo para que se estime la justicia de nuestra causa y la necesidad de nuestro triunfo. Y es que España ha de continuar su historia. Y cuando regreséis a vuestra Patria, decidid a la noble gente de vuestro país lo que habéis visto. Decidles que en España nos batimos contra la barbarie dentro y contra la barbarie fuera, que se ha solidarizado con la de nuestro pueblo. Decidles que no luchamos para nosotros,

sino para la causa de la civilización cristiana. Decidles que en el fondo de nuestra lucha y por nuestra parte hay un noble afán de que resurja el espíritu religioso, de que se asienten las bases de la justicia social, garantía de paz duradera y un decidido empeño de empalmar la historia futura de España con nuestra vieja historia, cuando España fué maestra y principal mantenedora de los principios salvadores del Cristianismo.

Y habéis querido cerrar vuestra ruta por España con la visita a Toledo, acto de delicadeza exquisita que estimamos en lo mucho que vale. Es la jerarquía de la Toledo nueva que viene a ponerse en contacto con el Prelado de esta vicisísima y nobleísima iglesia en su sentido teológico—que, como hija gallarda y llena de prometedoras esperanzas, viene a saludar a la vieja madre que le dió el nombre. Es por vuestro conducto, excelentísimo señor, que el pueblo cristiano de la nueva Toledo viene a sentir los latidos del pueblo cristiano del Toledo antiguo en estas horas de tribulación y de angustia.

Os agradecemos, Excelencia, este acto de carácter religioso, verdaderamente apostólico, que en estos momentos de zozobra nos consuela y conforta.

Ayer, en la casa de la ciudad, recibisteis el homenaje de las dignísimas autoridades representativas de los ciudadanos de Toledo. Hoy, en esta casa solariega de los Prelados de Toledo, recibís el homenaje de este Cardenal, honradísimo con albergaros en su casa y particularmente de los de la iglesia toledana, aquí representada, por sacerdotes y por distinguidos fieles. Solo lamentamos, excelentísimo señor, que sea la iglesia y la ciudad mutilada la que os rinda homenaje. La mutilación tremenda que hemos sufrido, su gloria brillantez a nuestro acto, le da tono de grandeza, que viene de la magnitud de nuestros sufrimientos.

Contadme a vuestros diocesanos. Acabáis de visitar el Alcázar, convertido en fortaleza del heroísmo y santuario de la fe y de las virtudes religiosas de nuestro Ejército. Contadles que habéis visto algunos de los sacerdotes escapados milagrosamente de la saña persecutoria mientras sucumbían más de 200 sacerdotes de los 580 que contaba nuestra diócesis. Contadles que habéis contemplado nuestro Seminario en ruinas y nuestra Catedral villanamente despojada.

Por fin, una palabra, Excelencia, sobre el origen de tanto mal: el comunismo, que es el mayor enemigo que ha salido a los pueblos civilizados, y del cual, ojalá se vea siempre libre vuestro país.

Que os sea feliz y grata la ruta que os queda por hacer en nuestra España. Nosotros quedamos aquí recordando las horas placenteras que hemos pasado en vuestra compañía. Vos lleváis en el pecho el nombre de España y el recuerdo de los homenajes que os ha dedicado el antiguo y religioso pueblo español.

Y todos unidos en la plegaria pidamos por el término de la guerra, la reconstrucción espiritual y material de España y la prosperidad de nuestros pueblos respectivos.»

Monseñor Atler contestó en latín, agradeciendo la hidalga acogida que se le había dispensado y dirigió sentidas y cariñosas frases a la noble España, creadora de mundos y prólogo glorioso de la grandeza cristiana.

Dijo que él procuraría, cuando estuviere en su país, llevar a todos los corazones la emoción que embargó el suyo, para que todos reconocieran la santidad de la Causa que con tanto heroísmo y sacrificio defiende España, y cómo está seguro de que con tales virtudes y por el genio del Caudillo, Franco, la victoria final está próxima para la gloria de España y bien del mundo civilizado.

Monseñor Atler terminó gritando: «¡Viva Cristo Rey! ¡Arriba España!»

Ambos discursos fueron traducidos por el P. Mantilla, jesuita, arrancando entusiastas aplausos.

Luego desfilaron todos los presentes ante S. E., presentados por el Cardenal Gomá y al llegar la guardia de oficiales de la bandera de la Legión, que por la mañana había visto desfilar la dedicó cariñosos elogios, bendiciéndoles de un modo especialísimo.

Después de la recepción se celebró un banquete en el palacio arzobispal de Toledo, al que han asistido las principales autoridades locales y provinciales.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

Habiendo reiterado la Alcaldía su resolución de proceder al cobro del arbitrio de derechos o tasas sobre el servicio de alcantarillado, desestimando el ruego que esta Cámara formulara para que quedase aplazada la cobranza hasta tanto que se resolviera el recurso contencioso administrativo por nuestra parte interpuesta y en trámite muy avanzado.

Esta Cámara lo hace saber a todos los propietarios urbanos de la capital para que en el plazo de cinco días, a contar de la fecha de inserción de este anuncio, procedan a efectuar el pago en la oficina municipal de Arbitrios, recogiendo los recibos pendientes en los términos dispuestos por la Alcaldía en evitación de quedar incurso en el procedimiento ejecutivo de apremio.

La Cámara informará a cuantos así lo interesen sobre cualquier particular en relación con este anuncio.

Burgos 5 de Agosto de 1938. — III Año Triunfal. El Secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

## Tribunales

Señalamiento para el día 4.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida sobre hurto, contra Juan Pío Laso Barriandarán, Emeteria García Fernández y Matilde Curiel Gutiérrez.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

## Sobre el mismo tema

Nos referíamos ayer al sistemático propósito de pillaje y destrucción que caracteriza la acción de los rojos y de sus «camaradas» del extranjero.

Volviémos hoy sobre el mismo tema con ocasión del discurso pronunciado en París por M. Popelin, del Partido Popular Francés, en el cual pone de manifiesto la verdad de España y la desatado empeño de los rojos en su decidido empeño de no dejar piedra sobre piedra del solar español, ni rastro de su historia.

El relato sobre la destrucción de Nules y Burriana pone espanto en el ánimo. No es ninguna revelación desde luego, pero, puesto en boca de un extranjero que ha visitado los ruinos y ha dialogado con la población morir de esas poblaciones cobra más interés así mayor realismo trágico, y a buen seguro que en los oídos franceses habrá causado profundísima impresión.

Precisamente es en Francia donde —excepción hecha de relevantes personalidades y del pueblo sano— mayor empeño existe en que la guerra española se prolongue y en donde mayores ayudas encuentran los revolucionarios de aquende el Pirineo, para persistir en una resistencia a todas luces inútil, pero desde luego eficaz para sembrar la ruina y hacer que corra más sangre inocente a trueque de hacer el mal por el mal mismo.

Nuestros vecinos los franceses —con las excepciones señaladas— nos quieren deshechos y triturados para siempre. Tienen por lo visto celos de nuestra grandeza y no les duelen por eso ni los horrosos martirios a que sujetan los rojos a sus desvalidas víctimas, ni el ingente montón de ruinas de un pueblo pródigo en arte y en riquezas naturales, a merced hoy en una buena parte de la chusma internacional.

España debe estar agradecida a los buenos franceses que sin dárles un ardite el peligro que pueden correr por salir por los fueros de la verdad, proclaman, a los cuatro vientos la realidad de la contienda española, señalando la diferencia entre la moral de manifiesto el poder y la energía de un pueblo que no se resigna a morir a manos de sus verdugos, interiores y exteriores.

## Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Madrid, residentes en esta provincia de Burgos, que la diputación provincial de aquella capital, autorizada por el ministerio del Interior, hará efectivo el impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto recibirán la visita domiciliaria de sus agentes para entrega de los oportunos padrones, que habrán de ser cubiertos en la forma acostumbrada.

Burgos 2 de agosto de 1938.— El agente recaudador, Manuel Blanco.

Oficina, Plaza de Vega, 15, 1.º

DONATIVOS

Don Francisco Fernández Vil a, en memoria de su hijo don Pedro, muerto gloriosamente por Dios y por España en el frente de combate, ha hecho entrega al Sr. Gobernador Civil de la cantidad de MIL PESETAS, que, de acuerdo con los deseos del donante, han sido ingresadas en diferentes suscripciones en cuyas relaciones se publicará la cuantía de cada donativo.

## Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas a un individuo por hallarse en estado de embriaguez y promover escándalo en la vía pública; cuatro de 20 pesetas a otros tantos conductores de autos por circular con ellos por la acera de la calle de la Paloma, y dos de 10, una a una señora por arrojar aguas desde su balcón a unas señoras y otra a la dueña de un carro por dejarle abandonado.

—(O)—

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartera con dinero encontrada por Constantino Diaz Fernández, y una bicicleta por Emiliano Alvarez. También se encuentran depositadas otras carteras con documentos.

—(O)—

Se ruega a doña María y doña Juana Esteban, naturales de Jaén, se pasen por la oficina de la Guardia municipal para enterarlas de un asunto que las interesa.

## Parque de Intendencia de Burgos

Existiendo en este Parque trapos procedentes de los talleres de vestuario, se pone en conocimiento de los industriales, por si interesa su adquisición, admitiéndose proposiciones hasta el 10 del corriente, pudiendo examinarse dichos restos en los almacenes de Intendencia de Gemonoi. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Burgos 2 de agosto de 1938, III Año Triunfal.—El teniente coronel director, Alvaro Bazán.

## Los progresos de la Aviación

Berlín.—En ningún campo de la técnica se dejan notar los grandes adelantos, en la época presente, de manera tan clara y definitiva como en el campo de la Aviación. La navegación aérea durante estos últimos diez años se planteó, y hoy ya ha resuelto, el problema de la velocidad. Actualmente los aviones de viajeros alcanzan velocidades que oscilan entre los 300 y los 500 kilómetros por hora. Pero los nuevos medios de comunicación del presente siglo no sólo han resuelto el problema de la velocidad, sino el de la seguridad. Estos dos principios, velocidad y seguridad, son los que siempre se han tenido en cuenta en las líneas aéreas alemanas y en la fabricación de aviones, con lo que se ha conseguido el gran desarrollo que hoy tiene la Aviación civil en Alemania.

En esta serie de nuevos inventos hay que señalar ahora el nuevo avión «Ju 90», de la fábrica Junker-Deussan, de cuatro motores, que acaba de poner en servicio la Luft Hansa, para largos trayectos europeos. Este nuevo tipo de avión lleva el nombre de «Bayern».

Con ocasión de hacerse entrega de este nuevo gigante del aire, el ingeniero constructor señor Zindel pronunció una pequeña conferencia, en la que expuso las principales características del «Ju 90». Empezó diciendo que con este nuevo avión se abre una nueva época en la historia de la navegación aérea. Este aparato constituye un gran salto con relación al tipo anterior, el «Ju 52» con capacidad para diecisiete viajeros, ya que el «Ju 90» podrá transportar cuarenta plazas. Puede decirse que con este nuevo tipo de avión están resueltos todos los problemas del tráfico internacional, ya que puede hacer trayectos de 1.000 a 2.000 kilómetros de distancia, y dentro de poco llegará a cubrir recorridos de 3.000 kilómetros, en los que se invertirán de tres a cuatro horas. El nuevo «Ju 90» tiene capacidad para mantenerse veintidós horas diarias en el aire. Por todas es

tas condiciones, ocupa el primer lugar en la navegación aérea civil europea.

La velocidad que el nuevo avión puede desarrollar oscila entre los 350 y los 400 kilómetros por hora. Esta enorme velocidad está lograda mediante los cuatro motores de que va provisto. Una de las principales características del «Ju 90» es el sistema de estar montados los motores, los cuales pueden ser cambiados, en cuya operación se invierten veinte minutos exactamente.

En este nuevo avión han sido cuidados con especial esmero todos aquellos detalles de comodidad y confort para el viajero. Entre ellos señalaremos el sistema de refrigeración, la iluminación interior indirecta y con pantallas individuales para cada asiento. Lleva también una cocina, pudiendo el viajero tomar un café caliente a 5.000 metros de altura. Tan poco faltan el tocador, un guardarropa, una sala de fumar y un amplio espacio destinado a los equipajes. El interior del avión está dividido en cinco compartimientos, en cada uno de los cuales pueden tomar asiento ocho viajeros.

A este nuevo tipo de avión seguirán otros que ya están en proyecto para las líneas alemanas de transporte aéreo, como son los nuevos aviones que se dedicarán al tráfico postal, los cuales alcanzarán una velocidad de 350 kilómetros, por hora y tendrán un radio de acción de 5.000 kilómetros, lo que les permitirá cruzar el Atlántico. Saldrá también en breve de los talleres el «Ha 142», que podrá hacer el recorrido entre África y América del Sur en ocho horas, y una carta que se envíe desde Alemania podrá ser contestada y recibida la contestación en su lugar de origen a los veinticuatro horas de haber sido enviada.

Estos enormes adelantos que la Aviación ha experimentado en los últimos años significan que el hombre ha conquistado completamente el espacio y el tiempo, conquista que nuestra generación dejará a las venideras.

+

Las misas que darán comienzo mañana día 4, en la Iglesia de los PP. Carmelitas, a las nueve y media y en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, a las ocho y media, serán aplicadas por el alma de

**EL JOVEN**  
**Pedro Fernández-Villa y Dorbe**

(Teniente de la Legión de la Bandera de Carros de Combate)

que murió por Dios y por la Patria, en el frente de batalla, el día 31 de Julio de 1938, a los 25 años de edad después de recibir los Auxilios espirituales es

(Q. E. P. D.)

**LA FAMILIA**

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedará muy agradecida

Burgos 3 de Agosto de 1938.

+

Las misas gregorianas que dan comienzo mañana Jueves día 4, a las nueve y media en la Iglesia de los Reverendos Padres Jesuitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**EL SEROR**  
**Don Juan Merino Sanz**

(Abogado, ex presidente de la Excm. Diputación Provincial de Burgos)

que falleció el día 1.º de Agosto de 1938, a los 80 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

**LA FAMILIA**

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipa las más expresivas gracias

Burgos 3 de Agosto de 1938.

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria, Santa Clara 2.—Tlfo. 1672

+

**EL JOVEN**  
**Luis Hernando Palomares,**

Brigada de Complemento del 11.º Regimiento de Artillería Ligera,

falleció en el día de ayer, a los 29 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Francisco (ausente) y doña Alfredo; hermano, don Daniel (empleado en la Casa de los señores Hijos de Moliner); tios, doña Córdula, doña Ángela, doña Isidora, don Julián (empleado en el Colegio Notarial) y doña María; tios políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral, que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana Jueves 4, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Lázaro Abad, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Casa doliente: Juan Albarellos, 19

Burgos 3 Agosto 1938

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672

+

**EL SEÑOR**  
**D. Emilio Serna Pérez,**

Teniente del Regimiento de San Marcial núm. 22,

murió por Dios y por la Patria a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, el día 2 de Agosto,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad

E. P. D.

Su apenada esposa, doña Antonia Sáiz (Maestra Nacional); padre político, don Emeterio Diez; hermano, don Desiderio (Teniente de San Marcial); hermanos políticos, don Jerónimo, don Claudio, don Antonio Sáiz y Leonor Miguel; tío, don Martín (Párroco de Albillos), demás tíos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de corpore insepulto que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana Jueves, día 4, a las ONCE Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 3 de Agosto de 1938

Casa doliente: Santa Clara, 23

El duejo se despidió en el síto de costumbre

# Información general

## Noticias de Sevilla

Sevilla.—Se encuentra en esta capital el Obispo de Amazona (Brasil) monseñor Federico Costa, carmelita descalzo, que fué liberado de la zona roja por las gestiones del Gobierno de Chile. Mañana saldrá para Burgos y Lérida.

—Continúan saliendo para las playas y la sierra las colonias escolares municipales y de Falange Española tradicionalista y de las Jons, renovándose cada 15 días las expediciones de numerosos niños de ambos sexos.

—El secretario de la Embajada de Italia en España, don Carlos Marquicci ha marchado a Huelva para representar a su país en las Fiestas Colombineas.

—La popular Hermandad de la Macarena ha elegido Hermanos Mayores honorarios al Cardenal Segura y al general Queipo de Llano.

## El triunfo de los ciclistas italianos

Roma.—El secretario del Comité Deportivo Nacional italiano ha declarado a los periodistas que el ciclista Bartali, campeón de la vuelta a Francia está siendo objeto de numerosas felicitaciones por parte de todos los centros deportivos italianos.

Declara dicho secretario que par al hecho de que el detenido preparativo de los seleccionadores del ciclismo italiano pudieron prepararle para soportar con tranquilidad tan dura prueba. A Bartali no se le permitió participar en la Vuelta a Italia, con el fin de que conservara todas sus energías para la actual Vuelta a Francia.

Asimismo — continúa el señor Baltano — la concordia y buena amistad entre todos los compañeros de equipo le hicieron ganar en parte la «Tour de France».

## Honrando a España

Roma.—El gobernador de Roma, siguiendo el dictamen de la Comisión para los nombres de las calles, ha tomado el acuerdo de llamar «Calle del Ebro», a la situación entre las calles de Balamo y Borsieri. Otra de las calles mas se llamará «Calle de Bilbao».

## 260 autobuses italianos construidos para Turquía

Estambul.—El Municipio ha encargado a las grandes sociedades italianas «Fiat», «Breda» etc., la construcción de 260 autobuses de combustión líquida para emplearse en los servicios urbanos de la capital turca.

Autobuses del mismo tipo han sido encargados también por Grecia.

## La exposición italiana en el Palacio de Bellas Artes de Buenos Aires

Buenos Aires.—La Exposición italiana de arte decorativo moderno organizado por el Ministerio de Cultura Popular, de acuerdo con los ministerios de Asuntos Exteriores y de Educación Nacional y con la colaboración de la Trienal de Milán, será inaugurada el seis de agosto y permanecerá abierta hasta el 24 del mismo mes. El Gobierno argentino ha puesto a disposición el Palacio de la Dirección General de las Bellas Artes, donde las obras estarán distribuidas en noventa vitrinas.

—La Exposición, en la cual el Embajador de Italia, Guariglia consagra gran actividad, tendrá secciones dedicadas a los tejidos, a los bordados, a las artes del fuego, de la madera, de la piedra y al arte litúrgico.

La prensa, sin distinción de partidos elogia la iniciativa de la cual se esperan óptimos frutos para el intercambio comercial entre los dos países, y es vivo el interés que despierta en

estos ambientes artísticos, ansiosos de conocer las nuevas orientaciones del arte decorativo fascista.

## Una exposición médica en Florencia para primavera de 1939

Florencia.—Se informa que ha sido decidido organizar para la próxima primavera una Exposición médica destinada a despertar mucho interés.

El centro para los estudios del Renacimiento ha encontrado en Florencia su propia sede y existe ya un Museo Médico. La Exposición pues, tiene la base en dos instituciones bien establecidas.

## El ex ministro Rocha no ha muerto de enfermedad sino fusilado en Montjuich

Lisboa.—Por noticias fidedignas recibidas de Barcelona se sabe que el ex ministro radical don Juan José Rocha no ha muerto de enfermedad según anunciaron las radios rojas.

El ex embajador en Portugal fué detenido el 21 de julio por querer ausentarse de Barcelona, y llevado a Montjuich y a las cinco de la mañana del día 29, los milicianos lo sacaron a las murallas donde lo fusilaron.

Durante el tiempo que estuvo en la prisión, los dirigentes marxistas, intentaron por todos los medios atraerlo a su causa, ofreciéndole incluso un puesto destacado en el gobierno Negrín, pero Rocha contestó siempre con firmeza y energía que era un republicano convencido, pero no un asesino.

Publicamente Rocha había censurado los actos de terrorismo cometidos por la horda roja.

## Los internacionales en Tortosa

Berlín.—La Agencia DNB recibe noticias diciendo que Tortosa de la impresión de ser una ciudad extranjera, en la cual, por casualidad, se encontraron algunos españoles. Tortosa está convertida actualmente en la principal base de operaciones de las brigadas internacionales y en ella se encuentran establecidos los Estados Mayores de esos destacamentos extranjeros que constituyen una gran parte de las fuerzas de que dispone la «República española».

Con objeto de evitar incidentes, se ha procurado alejar de Tortosa a los elementos anarquistas, y muchos de ellos, que a enagaron terminantemente a abandonar la ciudad, han sido detenidos.

Agregan dichas noticias que la policía de Tortosa, o sea los agentes de la GPU, ejercen un control severísimo y la dependencia vergonzosa de las autoridades de la República española con respecto a Rusia llega al extremo de que las cartas de identidad y demás documentos de los españoles rojos deben llevar el sello de la Comisaría de las brigadas internacionales, cuyo jefe es el tristemente célebre diputado francés André Marty.

Procedente del sector meridional del frente del Ebro ha llegado a Tortosa, como refuerzo, la brigada Garibaldi, cuyo jefe es el titulado coronel Giovanni.

## Niños españoles en Rusia

Berlín.—Según noticias de Barcelona, que publica la Agencia DNB han sido enviados a la Unión soviética varios millares de niños, hijos de españoles rojos, con objeto de hacer más íntimas y estrechas las actuales relaciones de la España bolchevista con la URSS.

El gobierno español soviético ha anunciado que, dentro de poco, saldrán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

## Se entrevistan varios dirigentes

Barcelona.—El ministro de Obras Públicas se ha entrevistado en el «Congreso» con el «presidente» de las Cortes, Martínez Barrio, con objeto de tratar asuntos de gran importancia.

También se entrevistaron con Martínez Barrio el ministro de Estado y Largo Caballero, entre otras «personas», de cuya entrevista no se ha dado referencia.

## Saborit cargado de lingotes de oro

Valladolid.—Las emisoras rojas dieron a conocer días pasados la muerte de Mariano Vázquez, secretario general de la unión anarco-sindicalista.

El lunes, el diario parisino «Le Jour», escribe lo siguiente sobre el particular en un despacho fechado en una ciudad del mediodía francés:

«En tres capitales de la España roja, Madrid, Valencia y Barcelona, la lucha entre las organizaciones comunistas, sindicalistas y anarquistas ha adquirido estos días caracteres de gran violencia».

El secretario de una de estas organizaciones, Mariano Vázquez, fué arrebatado en su domicilio particular y fusilado poco después; y un tal Morón, dirigente al servicio de Barcelona, está haciendo llamamientos de las provincias del sudeste para una urgente depuración de la retaguardia.

Este mismo sujeto, a juzgar por lo declarado en la emisora de Valencia, ha ordenado que en Cuenca y Ciudad Real todas las personas sean sometidas a una impaciente depuración.

En Barcelona, el comité de la CNT, ha comenzado una campaña contra el gobierno Negrín, al que acusa con documentos de haber facilitado la labor de Saborit en su puesto de director general de Aduanas, desde el que pudo poner a recaudo una gran cantidad de lingotes de oro y billetes.

## El conflicto manchuriano

París.—El periódico «Le Temps» se ocupa de la tensión en la frontera manchuriano-ruso-soviética, y habla de posibles complicaciones en el caso de que las fuerzas rusas intenten apoderarse de nuevo de las alturas de Changkufeng.

El periódico añade que todos los rumores concernientes a una guerra ruso-japonesa deben ser acogidos con mucha precaución ya que considerando la situación interna y el peligro que ineludiblemente podría provocar una guerra para el régimen staliniano, la U. R. S. S. no puede en realidad dejarse mezclar en un conflicto con el Japón. La U. R. S. S. solo podrá tratar de aprovechar las dificultades del Japón para ayudar de esta manera al mariscal Changkaihek. Tanto para el Japón como para la paz en general, es muy urgente que se dé fin a la aventura china.

El periódico habla por último de las ventajas de una mediación «Journal des Debats» no cree que sobrevenga un conflicto nipón-ruso de gran envergadura. La U. R. S. S. se expondría solo a grandes peligros y únicamente los extremistas interesados en Francia, partidarios de una colaboración franco-rusa, tienen interés en estas escaramuzas. Los franceses no deben inmiscuirse en manera alguna en estos conflictos, ya que cualquier intervención podría ocasionar únicamente sorpresas.

«Information» sigue los acontecimientos del conflicto entre la U. R. S. S. y el Japón con «cierta aprensión».—DNB

## Continúa el avance

Shanghai.—Las fuerzas japonesas continúan su ofensiva en el frente del Yangtsé sin preocuparse del conflicto de la frontera manchuriana. Ocuparon hoy la ciudad Huangmey, terminal de la moderna carretera que conduce a Hankeu. Escuadras japonesas han bombardeado numerosas poblaciones situadas entre Kiating y Hankeu, destruyendo al mismo tiempo una serie de cañoneras chinas y de juncos. Para contrarrestar la ofensiva japonesa los chinos han abierto los diques de la orilla sur del río Yangtsé, aguas arriba de Kinkiang.—DNB

## Un proceso monstruo

París.—Comunican de Madrid que se ha iniciado un proceso monstruo al estilo de Moscú, contra una serie de partidarios de Trotsky, ciento noventa y cinco personas han sido acusadas de sabotaje contra el régimen hispanobolchevique de ellas, han sido condenadas a muerte 23, de las que tres son mujeres; 17 personas han sido condenadas a penas de reclusión hasta de treinta años; 97 acusados fueron condenados a varios años de cárcel.—DNB

## Salida de Toledo del Obispo norteamericano

Toledo.—A última hora de la tarde de ayer, Monseñor Alter, Obispo de Toledo (Ohio) salió de Toledo para emprender el regreso a su país. Fué despedido por el Cardenal Gomá y autoridades toledanas.—Stefani

## Cómo pagan la ayuda los rojos

Marsella.—Ultimamente se ha embarcado en Barcelona un importante cargamento de aceite con destino a Rusia. En algunas fábricas textiles de Cataluña se ha empezado a desmontar la maquinaria para pagar con ella la ayuda extranjera que reciben los rojos.—Stefani

## Llegada a Francia de milicianos heridos

París.—Un nuevo tren de heridos enfermos llegó a Perpiñán procedente de la España roja. Los heridos que se encuentran en grave estado fueron mandados a los hospitales de Marella. Los demás siguieron para París.—Stefani

## Presión nacionalista

Caspe.—Las fuerzas nacionales continúan su intensa presión. En varios puntos los rojos ceden, mientras que en otros resisten con encarnizamiento.

Dos batallones que habían atacado han sido enteramente destruidos. La aviación legionaria continúa bombardeando las líneas de la retaguardia roja.

En combate aéreo fueron derribados dos ratas.

El Ejército del Sur, continúa su avance hacia los límites de la provincia de Ciudad Real.—Stefani

## Paliza tras paliza

Teruel.—Desde ayer las fuerzas rojas han desencadenado una violenta ofensiva contra las fuerzas nacionales del sector de Albarrracín. Todos los ataques han sido rechazados. El enemigo ha abandonado sobre el terreno numerosos cadáveres y abundante material.—Stefani

## Como los rojos; resistid, resistid

Shanghai.—La prensa china trata de reanudar la moral de las tropas de Changkaihek, muy deprimidas ante la victoriosa ofensiva nipona contra Hankeu, indicando la probabilidad de que los japoneses tengan muy pronto que hacer frente también a la U. R. S. S. Algunos periódicos chinos afirman que la guerra entre Japón y la U. R. S. S. es ya inevitable. Subrayan que en estos últimos tiempos contingentes importantes de tropas japonesas han sido trasladadas desde Chanshi al Manchukuo. Conviene, por lo con contrario pensar con escepticismo sobre la posibilidad de semejante conflicto expresado por «North China Daily News» que representan a la opinión pública británica en Extremo Oriente.

El periódico recuerda las graves y sangrientas depuraciones hechas en los altos mandos militares soviéticos y duda que Stalin pueda contar con la fidelidad del Ejército y que la maquinaria militar soviética pueda ser utilizada de forma eficaz.—Stefani

## La Roma antigua

Roma.—Por orden de la Surintendencia de Monumentos se vienen efectuando excavaciones con el fin de descubrir los corredores —muy numerosos— que comunican entre sí para servicios técnicos de espectáculos. Los trabajos se hacen para desescombro de 1.700 metros cuadrados y la restauración de los corredores que se descubran en dicha superficie, que serán provistos de luz eléctrica, y podrán ser utilizados.

Además el plan de trabajos prevé la construcción en la Arena de una platea de cemento armado de 3.500 metros cuadrados, destinada a espectáculos y reuniones.—Stefani

## La situación en Méjico

Nueva York.—Comunican de Méjico que el senador Bautista acusa a altos funcionarios del Gobierno de estar complicados en la revolución intentada por Cedillo. Las sesiones del Congreso han

sido suspendidas por los violentos debates entre los conservadores y sus adversarios. Entre tanto Cardenas indeciso, no sabe si negar el arbitraje pedido por los Estados Unidos. Los laboristas le incitan a la resistencia, mientras que los conservadores son partidarios de una política amistosa.—Stefani

## Difícil situación de Rusia

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani, escribe:

Los conflictos repetidos en la frontera entre Siberia y Manchukuo confirman una tensión bastante grave que se acaba de producir entre el Gobierno de Moscú y el Japón. Aunque existen aún incertidumbres en cuanto al desarrollo que los incidentes pudgan tomar, es evidente, sin embargo, que la situación en Extremo Oriente no podrá dejar de influir sobre potencia y posibilidades militares rusas en Europa. Cada vez que en el curso de su historia se ha comprometido a fondo en Asia, Rusia se ha debilitado extraordinariamente en Europa.

Esta situación está destinada a reproducirse en un período histórico que ha empezado con los conflictos en la frontera ruso-manchú y que podrá ser bastante largo.—Stefani

## Desstituyen a varios jefes militares

Barcelona.—El diario oficial del Ministerio de Defensa publica en el día de ayer unas disposiciones por las que se destituye a algunos jefes militares profesionales del Ejército, los que a su vez quedan sustituidos por los que vienen mandando unidades de milicias.

## Desastre rojo en el Ebro

Bilbao.—La prensa nacional expresa su indignación por el motivo de que los soviets han empleado en su ofensiva del Ebro más de las tres cuartas partes de elementos comunistas extranjeros. El comunicado del Cuartel General nacional cita los nombres de 30 oficiales soviéticos de alta graduación, que son todos extranjeros, en primer lugar franceses, rusos, austriacos, polacos y lituanos. Las pérdidas de los rojos con motivo de sus desesperados ataques, en el sector del Ebro, recuerdan las luchas sangrientas de la ofensiva roja, sobre el frente de Teruel. El número de rojos caídos durante la última semana en la ofensiva mencionada se eleva a 3.500 y el de heridos a unos 11.000, habiendo sido hechos prisioneros 2.300.—DNB

## Exposición de Planos para la mejora de la Vivienda rural en Santander

Esta tarde, a las cinco, se ha inaugurado la Exposición de estudios de la vivienda rural en la provincia de Santander.

La Exposición se halla instalada en una de las dependencias del Palacio de Justicia.

Al acto han asistido el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, el señor Migueroza, jefe de los servicios técnicos de Arquitectura de Falange, el jefe nacional de la vivienda señor Hurduejo, el fiscal general de la vivienda de Vizcaya, el jefe provincial de Falange señor Martínez Mata, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el gobernador civil señor Almagro, el vicesecretario de la Secretaría nacional de Falange señor Fanjul y varios arquitectos de Falange.

La Exposición está organizada por el servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Por falta material lo tiempo daremos mañana pormenores de esta Exposición.

## PLAZA DE TOROS DE BURGOS

Domingo 7 de Agosto - El acontecimiento taurino del año A LAS CINCO Y MEDIA

6 Novillos-Toros de don Ignacio Encinas 6

Torerito de Málaga - Revertito de Sevilla y Luis Mata, el fenómeno de Zaragoza

Sol, 3 pesetas Sombra, 4

## Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 - Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA J. del Val

Drague de la Victoria, 12, pral., Izda. (Antes Plaza del Arzobispo)

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1856

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdeocilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9 PLAZA MAYOR 87, 1.º

TELÉFONO 1306

**Retenga en la memoria...**  
el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la ANEMIA

**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina.

Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídale en frasco de origen, pues no se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la España liberada, al precio de pesetas 5'05 (timbres incluidos)

## ¡¡¡IMPORTANTÍSIMO!!!

Para los Ministerios, Empresas Oficiales y Dependencias Militares y Oficiales

MAQUINAS DE ESCRIBIR - SUMADORAS - CALCILADORAS

PARA CONTABILIDADES GENERALES novísimas y con los últimos adelantos

MAQUINAS ULTRAMODERNAS

Para reproducción al minuto y a la luz del día (sin necesidad de cámara oscura) de toda clase de DOCUMENTOS, LIBROS ETC.

En colores o blanco y negro, opacos o transparentes, impresos en un lado o en ambos.

Al mismo precio que antes del Glorioso Movimiento y con facilidad razonable de pago sin aumento alguno

Diríjense a

Representaciones de Maquinarias Apartado, 149 - BURGOS

## MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2:20 a 3:00 ptas. kilo.
- Sardinias, de 1:00 a 1:40.
- Merluza, de 5:00 a 5:50.
- Pescadilla, de 2:20 a 3:50.
- Platusas, de 1:60 a 3:50.
- Bonito, de 2:80 a 3:50.
- Congrio, de 2:50 a 3:50.
- Salmonetes, de 5:00 a 6:00.
- Rapé, de 3:00 a 3:50.
- Anchoas, de 0:80 a 1:20.
- Abadejo de 1:60 a 2:50.
- Langosta, de 8:00 a 12:00.
- Calamares, de 4:00 a 6:00.
- Gambas, a 6:00.
- Percebes, a 3:50.
- Lenguados, a 7:00.
- Lubina, a 5:00.
- Merlu, a 5:00.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 11,499 kilos.

## Frutas y hortalizas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, regirán desde el lunes 1 hasta el 7 de agosto, ambos inclusive.

- Melocotón grande extra, kilo, 2:40.
- Melocotón 2.º, 2:10.
- Pavias o brinones, 1:80.
- Ciruela grande extra, 1:55.
- Ciruela pequeña, 1:25.
- Limón, uno, 0:55.
- Pera grande de agua, kilo, 1:55.
- Pera doniguino, 1:55.
- Pera de limón extra, 2:40.
- Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas, 2:40.
- Ajos grandes, ramos de 60 cabezas, 2:40.
- Calabacín pequeño, 0:15.
- Calabacín mediano, uno, 0:20.
- Calabacín grande, uno, 0:25.
- Cebollas, una, 0:10 y 0:15.
- Judías verdes, kilo, 0:85.
- Patata blanca, 0:50.
- Patata encornada, 0:55.
- Pimientos grandes, uno, 0:15.
- Pimientos pequeños, 0:10.
- Pepinos, docena, 3:00.
- Tomates de Tudela y Calahorra, kilo, 0:60.
- Liva temprana, 1:80.
- Manzanas grandes, 2:00.
- Manzanas pequeñas, 1:50.

NOTA.—Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades, deberá comunicarlo inmediatamente a la Junta Provincial de Abastos, sita en el edificio del Casino, 2.º piso.

Burgos 30 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad  
Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.  
Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS  
Mannel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

## El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

## Gobierno Nacional

### INTERIOR

El ministro del Interior señor Soriano Suñer ha sido visitado por el general Mantilla, por el miembro de la Junta Política señor Pradera, por el Consejero Nacional señor Suetes, y por el doctor don Enrique Suñer y los gobernadores de Logroño y Zamora.

### VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha sido cumplimentado en el día de hoy por el Almirante Cervera.

También recibió al agente británico cerca del Gobierno Nacional, Sir Robert Hodgson, con quien celebró una extensa y cordial conferencia.

### EDUCACION

Vitoria.—En relación con la reforma de la segunda enseñanza, hoy han estado en el Ministerio de Educación cambiando impresiones el ministro subsecretario y jefes de Enseñanza Superior y Media, el ilustrísimo señor Obispo de León y los Padres Tusquet y Pérez de Urbel, que forman la ponencia que ha de redactar la reforma sobre enseñanza de la religión en los Centros de Segunda Enseñanza.

Vitoria.—En el día de hoy ha estado en el Ministerio de Educación nacional el delegado nacional de Organizaciones juveniles en trevisándose con los altos jefes del ministerio.

—Ha salido para Lisboa el comisario general de la Defensa del Patrimonio artístico español, don Pedro Murguza, que ha sido encargado por el Gobierno portugués de dirigir las obras del Palacio del Imperio, que ha de edificarse en la capital portuguesa.

## POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras las siguientes:

#### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden aclaratoria respecto al lugar en que deben ser presentadas las solicitudes de registro minero y otros términos relacionados con su tramitación.

#### MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

Orden disponiendo pase a situación de jubilado el guardia del Cuerpo de Seguridad Manuel Rodríguez Rodríguez.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ascensos. — Por haber terminado con aprovechamiento el curso llevado a cabo en la Academia Militar para Alférces provisionales de Ingenieros de Burgos se promueve al empleo de teniente provisional de Ingenieros con la antigüedad de esta fecha, a los alumnos de la misma que se relacionan a continuación:

- Don Francisco Moreno López.
- Don Pedro Rodríguez del Palacio.
- Don Ramón Molezatu Núñez.
- Don Rafael Cámara Niño.
- Don Rafael Montero Ruiz.
- Don Julián Arredondo Ipagazaurtundia.
- Don Angel Jalón Jalón.
- Don José de Artinano Luzzaraga.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso llevado a cabo en la Academia Militar para Alférces provisionales de Ingenieros de Burgos, se promueve a dicho empleo a los alumnos de Ingenieros de la Academia de Artillería e Ingenieros don Fernando Pastrana Compañed, don Pedro María Sánchez del Río y Piñón y don Francisco Domínguez Ardoys.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso llevado a cabo en la Academia Militar para Alférces provisionales de Ingenieros de Burgos, se promueve a dicho empleo, con antigüedad de esta fecha, a los alumnos de la misma que se relacionan.

## Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Felián, Melilla, Cadiz, Marbella, Larache, H.ª. Cabo Juby y Las Palmas.

## GOBIERNO CIVIL

# Restricción de consumo de energía eléctrica

Siendo necesario adoptar las medidas previsoras que impone el prematuro estiaje que se ha producido en el año actual y a fin de asegurar la continuidad en el funcionamiento en orden al consumo de energía eléctrica en esta provincia, por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, a virtud de órdenes de la Vicepresidencia del Gobierno, se han dictado las medidas siguientes de restricción de consumo de energía eléctrica que deberá regir hasta mediados de noviembre próximo:

Primero.—El suministro de energía eléctrica se suspenderá en absoluto desde las seis de la mañana a las dos de la tarde, excepto en las industrias militarizadas y transportes ferroviarios, respecto a los cuales se dictarán disposiciones especiales.

Segundo.—Todas las industrias particulares, cualquiera que sea su clase, no podrán utilizar la energía eléctrica más que durante ocho horas al día, y en ellas no estarán incluidas las horas comprendidas entre las seis y las 14 y entre las 20 y las 23.

De 20 a 23 no podrá ponerse en marcha ningún motor ni máquina servido por electricidad de las citadas industrias particulares.

El consumo máximo de cada industria particular efectuado por mes, debe reducirse forzosamente en un 25 por 100 respecto al consumo que hayan absorbido en el mes de junio de 1938.

Tercero.—Todos los servicios de alumbrado público en las ciudades y en los campos se reducirá en un 50 por 100.

Cuarto.—Se prohíbe la utilización de todos los aparatos de uso doméstico de cualquier clase que consuman

energía eléctrica, a excepción de aparatos de radio y frigoríficos.

Quinto.—Se prohíbe el alumbrado extraordinario, anuncios luminosos, etc. Los cafés, bares, hoteles y similares, reducirán su consumo de energía en un 50 por 100.

Sexto.—En los cines y teatros se reducirá el consumo de energía en un 50 por 100 sobre el que se efectuó en junio de 1938.

Séptimo.—Ninguna lectura de contador en el servicio general de abonados, no clasificado anteriormente podrá sobrepasar el del mes de junio de 1938, tarifándose el exceso con el aumento del trescientos por ciento.

Toda infracción a lo ordenado en los párrafos anteriores (excepto el séptimo que lo determina específicamente) será sancionada por el Ministerio de Industria en la forma y cuantía que corresponde al perjuicio que con el mismo incurren, que se valorará oyendo al jefe de los Servicios eléctricos del Cuartel General del Generalísimo y al comandante general de Artillería.

El importe de estas sanciones se destinará a los fines que el Gobierno determine en su día, ingresando las cantidades en las Delegaciones de Industrias provinciales, que las tendrán a disposición de la Jefatura del Servicio Nacional de Industria del Ministerio de Industria y Comercio.

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando que por parte de todos los habitantes de esta provincia, así como de las Corporaciones, Empresas y demás entidades a quienes afecta esta orden, se observará su más estricto cumplimiento, advirtiéndole que será inexcusable en la aplicación de las mayores sanciones contra quienes la infrinjan.

Burgos 3 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, ANTONIO ALMAGRO.

## SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores . . . . .	918.550'90
Dionisio Fernández Gausl . . . . .	5
Alcalde, maestra y niños de Quiscedo . . . . .	7
Sra. Viuda de Valferra . . . . .	5
Gregorio Muñoz . . . . .	2
<b>El Presidente de la Confederación Católico-Agraria</b>	<b>5.445</b>
<b>TOTAL y sigue . . . . .</b>	<b>921.814'90</b>

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Firestone», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende una silla de niño. Martínez del Campo 12, 2.º izquierda.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

### Ofertas y cobenciones

Personal de comedor, hace falta. Hotel Castilla.

Cocinero y ayudante conociendo oficio. Buena remuneración. Informes: Hotel Castilla.

Se ofrece sonora de 53 años de edad para servir en casa de señorito o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación. Informes: Gorgonio Manrique, Castrojeriz.

Se necesita profesor o profesora, sabiendo inglés y francés. Calera, 27. Colegio, horas de 3 a 6.

Criado se necesita, para andar con un carro. Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Botones de 14 a 16 años, se necesita en la Notaría de don Cruz Usatorre Calle Victoria, 22, 2.º izquierda.

Mecanógrafa, Trabaja en su casa. Presentarse Almirante Bonifaz núm. 15. Notaría Nieto.

Terrenos edificables se venden. Informar en Hijos de Moller.

### Varios

«Pomada Cereo» cura úlceras, quemaduras, eczemas, herpes granulaciones, amoriados y grietas.

Se necesita sirvienta formal. Informes Santa Clara números 22 y 24, 2.º derecha.

Pérdidas y extravíos

Pérdida Carnets, uno agente comercial, otro de las CONS, cogidos con una goina, varias fotografías de familiares dentro de ellos. Se ruega su entrega en la Guardia Municipal o escritorio Santa Cruz 9.

Extravío de una cartera, con documentos entre el trayecto de Viena a Candelas por tratarse de documento de suma importancia. Se ruega lo entreguen en esta administración gratificándose a quien lo entregue.

### Arriendos y hospedajes

Canallero con destino en Burgos, desea pensión confortable. Escribir con detalles a esta Administración núm 41.

## Las Organizaciones juveniles a Alemania e Italia

En la madrugada de hoy ha salido a esperar el barco que ha de conducirle a Alemania un grupo de instructoras de la Organización juvenil femenina. En el vapor siguiente embarcarán otros jefes de las juveniles masculinas.

Este viaje a Alemania de estos elementos de la organización juvenil se realiza aceptando la invitación que en la pasada primavera el enviado de las Juventudes alemanas hizo a nuestro Caudillo. Los expedicionarios españoles permanecerán dos meses en Alemania, en la escuela de mando de los Hitler Jugend de la D. B. M., asistiendo a un curso de estudio de las organizaciones de las Juventudes alemanas.

La Delegación Nacional de O. J. ha recibido la invitación para que 50 cadetes de la organización juvenil pasen una temporada en el magnífico «Campamento Roma» instalado por las Juventudes del Litoral. Proximamente saldrán para Italia estos expedicionarios españoles.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 4 de agosto.

- Serie y numero del vagón Gt 1420, expedición 678, procedencia Pasajes, mercancía pasta, consignatario Seda. G 2827, 679, idem, idem, idem. M 6338, 689, idem, idem, idem. G 4486, 1921, Monzón, ladrillo, industrial. M 2512, 1928, idem, idem, idem. M 5133, 1927, idem, idem, idem. Gt 2599, 1720, idem, idem, idem. U 2208, 6779, Poinferrada, carbón, S. Moreno. Mf 3215, 6301, idem, idem, L. Pérez. H 68, 7802, idem, idem, J. Puenente. H 2393, 6309, idem, idem, V. López. H 85, 6334, idem, idem, D. Mita. N 2664, 8445, Dionisio idem, M. Andrés. H 4622, 8566, Bembibre, idem, V. Vallejo. X 17005, 6554, Sama, idem, H. Militar.

Burgos 3 de agosto 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe Estación, V. Hernández.

## Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Compañía de Bolsa y Cambio de Valores de Burgos

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 3 de Agosto de 1938

Barómetro  
A las ocho de la mañana: 688'4.  
A la una de la tarde: 687'5.  
A las seis de la tarde: 686'5.

Temperaturas  
Máxima a la sombra: 54.  
Mínima a la sombra: 15.

Dirección del viento y velocidad  
A las ocho de la mañana: 4.  
A la una de la tarde: 9.  
A las seis de la tarde: 21.



MASINAS PARA MELENAS de corte suave y duradero

## DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA

A consecuencia de las heridas recibidas en el frente y confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido el Teniente del Regimiento de San Marcial núm. 22, don Emilio Serna Pérez.

A su apenada esposa, doña Antonia Sáiz (Maestra Nacional), padre político, hermano don Desiderio (Teniente del mismo Regimiento), hermanos políticos, fijos, entre estos don Martín Sáiz (Párroco de Albillos) y demás familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Precese empleado practico oficinas Dirijirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

## Noticias varias

### Una nueva necesidad comercial cubierta en Burgos

Según nuestras noticias en plazo breve será abierto al público un gran almacén de fierros, para cubrir todas las necesidades de obras e industrias, teniendo los consumidores las condiciones que rijan en el mercado de Bilbao, serán instalados en los nuevos locales recientemente construídos por la firma Hijo de Ruperto Giménez que con la de Hijos de Sabino Garbisu, de Bilbao, han de llevar a cabo este negocio.

## Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.  
Día 4 jueves, Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador. Rito doble mayor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

SAN LORENZO EL REAL.—Novena al Titular de la parroquia. Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el Santo Rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados, dándose a adorar la reliquia del Santo.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

RELIGIOSAS REPARADORAS.—S En la Capilla de MM. Reparadoras del Sagrado Corazón, mañana primer jueves, la Hora Santa será de cinco a seis y la misa de once y media a doce y el primer viernes misa de nueve y en la función de la tarde el Ejercicio del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCARÍSTICOS.— Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes. En los Conventos, a las siete y media, Hora Santa en la parroquia de San Gil, a las siete de la tarde.

## Enfermeras

Preparación completa teórico-práctica Para exámenes, Septiembre Valladolid Llame de 3 a 4. - Teléfono 1719 en BURGOS

## Sección de Estadística

### REGISTRO CIVIL.

Nacimiento.—Ignacio Santamaría Delgado, María Marquina Pardó y María Tomé Sánchez.

Funciones.—José Luis Calzada Martínez, de Quintanaortuño, de 2 años, Fernán González 7.

Luis Hernando Palomares, de Burgos, 30 años, Hospital Militar.

Estanislada Santamaría, de Quin fanilla del Coco, 68 años, Casa de Caridad.

José Luis Cadifanos Alonso, de Quintana María, 22 meses, Siete Infantes de Lara 18.

Pedro Mediavilla Revuelta, de Las Presillas (Santander), 27 años, Hospital Militar.

ANISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTS Calidades selectas y precios sin competencia

MARIANO DEL BARRIO Fábrica Athóndiga Municipal Sucursal: Santander, 36